

Влияние глобализации на терроризм

Научный руководитель – Морозов Илья Леонидович

Абрамов Александр Эдуардович

Аспирант

Волгоградский институт управления - филиал Российской Академии народного хозяйства и государственной службы при президенте Российской Федерации, Волгоград, Россия

E-mail: aabramov1602@gmail.com

На сегодняшний день социально-политический порядок представляет собой общие универсальные принципы действия, а также и установленные закономерные практики различных субъектов управления, определенных форм согласованности социально-политической жизни общества и общих норм ограниченного формата. Глобализация при таком положении развития системы управления исследуется в качестве структурного изменения всей международной системы, которая формирует определенную необходимость в формах нового типа управления.

На взгляд канадского государственного деятеля Р. Робертсона «глобализация» представляет собой процесс так называемого «сжатия» мира, а также дальнейшего усиления взаимозависимости всех его частей, что приводит к последующему осознанию единства и целостности мира» [3, р. 8].

По мнению известного британского политолога Д. Хелда процесс «глобализации» представляет собой глубоко дифференцированный процесс, находящий свое отражение практически во всех основных сферах жизнедеятельности, а именно политической, законодательной, военной, криминальной и т.д. [2, с. 14].

На взгляд автора такой подход к глобализации соответствует действительным процессам, а также актуальным целям, которые ставят перед собой различные международные и государственные институты власти. На рубеже перехода XX - XXI вв. происходит постепенное изменение и такого феномена как терроризм, а именно он превращается из средства борьбы за власть не только на государственном уровне, но и также формирует глобальную угрозу современности. Такая трансформация терроризма связана прежде всего с мировыми, а также различными социально-политическими процессами глобализации, которые происходят в мире в виде обострения в политической борьбе.

Феномен «глобализация» мира, не только открывает новые возможности в сфере информационных технологий по быстрому обмену информации, но и также служит трансформацией из так называемого классического типа терроризма в глобальный. Исследование глобального терроризма рассматривается научным сообществом как некий побочный эффект процесса глобализации, который формирует достаточно серьезную угрозу безопасности для мировой системы управления. Главная цель именно в параллельном исследовании таких связанных между собой феноменов как, терроризм и глобализация, способствует представлению общей картины действий, а именно пониманию сущности и основных причин возникновения.

В различных экспертных и научных кругах есть представление о том, что причинами возникновения и последующего распространения терроризма является именно ответная реакция так называемых мировых аутсайдеров на происходящие глобальные процессы как в политике, так и в экономике, а также и различные другие тенденции развития, которые происходят в обществе, с новыми нормами и правилами. К основной причине развития

современного терроризма относят именно неравномерное социально-экономическое развитие государств, установка западной модели потребления на большинство регионов мира и построение новой модели управления так называемой «истинной демократии» США, а также навязывание различных культурных ценностей и установок, которые чужды для других народов и государств.

Адекватное представление процессов глобализации международной безопасности является примером комплексного анализа различных внутривнутриполитических процессов, которые возникли сразу после окончания «холодной войны» в странах третьего мира. Преобладание различных этнических и религиозных идентичностей в таких странах над национальными является причина провала экономической модернизации и оптимального национального строительства. Последующий выход таких региональных или национальных общностей на мировую арену является причина воздействия глобализации на социально-экономическую модель и различные институты власти стран третьего мира.

Политические реалии современного мира в процессе эпохи глобализации, в значительной степени предопределили возникновение новых признаков терроризма, а именно:

- 1) глобализм;
- 2) международная направленность;
- 3) политическая многоликость;
- 4) динамизм в изменение внешнего облика.

Глобализм терроризма по своему представлению уже является результатом процесса глобализации, в ходе которой происходят формирование разрозненных различных объединений и структур террористической направленности в международный тип глобального террористического объединения.

Международная направленность террористической деятельности обоснована прежде всего тем, что объектами нападения являются как отдельные государства, так и целые общества с целью нанести в том числе значительный экономический и моральный ущерб противнику в политической борьбе, психологически его деморализовать, а также посеять страх и ужас на массы гражданских лиц, преследуя при этом прежде всего политические цели. Одной из главных причин возникновения и быстрого распространения терроризма в глобальном масштабе также является быстрая информатизация общества, а именно развитие различных массовых коммуникаций и каналов связей, а также и изменение среды обитания общества, изменение социальных установок, которые способствуют к крайним способам протестных настроений и выражений. Терроризм в глобальном масштабе представляется уже не как одна из форм террористической борьбы, а именно как качественно новый феномен в сфере террористической деятельности, в том числе и на государственном уровне.

Политическая многоликость терроризма заключается в широком круге субъектов воздействия, которые занимаются планированием и осуществлением террористических действий, в качестве них могут выступать как отдельные государства, так и международные террористические группы, которые используют методы террористических акций прежде всего для достижения своих политических целей [1].

Динамизм в изменении внешнего облика является такой способностью явления терроризма, с помощью которой он может мимикрировать, а именно менять способы ведения террористической деятельности, которые по своей особенности становятся более изувёрскими и изощренными.

Источники и литература

- 1) Бочарников И. Глобализация террористической угрозы. Наука. Общество. Оборона. 2018. № 4. 11 с.

- 2) Хелд Д. Глобальные трансформации: политика экономика, культура. М.: Практис, 2004. С. 14
- 3) Robertson R. Globalization: Social theory and global culture. London: SAGE Publications, 1992. P. 8.